



■村民将新鲜的蔬菜运往超市。



■驻马岳村扶贫工作队到村民家走访。



■马岳村的基础设施、文体设施都得到了极大的改善提升。



■傍晚时分,村民在新建的篮球场打球。

@
扶贫概况



马岳村全村建档立卡贫困户达到脱贫标准

马岳村位于清远市清新区太平镇西南方,全村19个村民小组。2016年精准识别时核查,全村户籍人口3971人,但年收入4000元以下的贫困户有94户、221人,其中包括五保户23户23人,低保户46户102人,以及残疾户19户36人。在精准扶贫之前,贫困人口中常见因病致贫、因残致贫,这也是最大的致贫原因。

自2016年4月起,来自广州和清远的联合扶贫工作队共同驻村,主动作为、知难而进,以就业帮扶为主,以政策兜底为辅,以产业项目为突破,多措并举全面开展精准扶贫工作。2019年底,全村建档立卡贫困户人均可支配收入超过1.4万元,达到脱贫标准。

■林卫娴一家在帮扶单位的帮助下搬进了新房,幸福洋溢在他们脸上。

清远市委老干部局帮扶清新区太平镇马岳村 群众遇难题组织来帮忙

马岳村没有“马”,没有得天独厚的致富法宝;没有“山”,却在迈向脱贫途中跨坡越坎。

办好农村的事,关键在党建。2019年5月,根据清远市委的要求,清远市委老干部局首次派出精准扶贫精准脱贫驻村干部,进驻马岳村担任党建指导员,不仅以党建引领助力脱贫攻坚,还注重引导村两委干部发挥党员作用,做好群众的政策宣传员、致富信息传播员、民生服务员。

自此,马岳村不仅有了推进乡村发展的扶贫产业,就连困难群众有了小愿望,也可以通过对外界许下“微心愿”来实现;寒门学子的求学之路有了阳光助学行动护航。就连腼腆的贫困户,也放开手脚,勇敢实现心中的脱贫大志。

2020年,脱贫攻坚逐步迈向胜利之际,新快报记者走进马岳村,见证党建引领脱贫攻坚下的一幕幕喜人变化。

扶贫干部伸援手 贫困户搬出危房

一把大锁,将裂痕满布的老危房大门锁上;一把新钥匙,入住敞亮且安全的新居所……5年前,住在危房的马岳村精准帮扶对象林卫娴一家4口以为自己无缘住新房,如今,他们怎么也没想到,困扰全家多年的住房之困得到村里党员干部大力支持与帮助下,在精准扶贫精准脱贫危房改造中得已梦想成真。

梦想成真的背后,是驻马岳村扶贫工作队发动村干部为林卫娴忙前忙后的情景。

林卫娴家的老房子已经贴上封条,稍稍走近墙根,浓重的泥土气息依旧从墙体、屋顶扑鼻而来。抬眼望去,墙上的裂缝、屋顶的漏洞等破败景象映入视野。破旧的房子里,曾住着患病在家休养的房主何卫洪、林卫娴以及两名正在读中学的子女。

“一看房、二看粮、三看有没有读书郎。我们家房破、粮紧,孩子们学费压力大……”就这样,林卫娴通过精准识别,成为建档立卡贫困户。被帮扶多年,林卫娴得到驻村干部不断输送的鸡苗鸭苗等生产资

源创下家庭产业,日子一天天好了起来。她的子女还得到助学补助,缓解家庭负担。然而,最让大家揪心的,还是她的老房子。

然而,丈夫何卫洪名下还挂着一处已经归还给亲戚家的房产,需要摸清实情、走足程序、上交材料、办好手续等才能从自己名下剥离。亲戚已经许久不联系,也没有在马岳村生活,原本已经递交的危房改造申请,在此处卡住,林卫娴无从下手,十分无助。

直到2018年,马岳村的住房陆续改造好,眼见邻居一户户入住新房,林卫娴羡慕极了。她并不知道,自己一家的危房改造进度停滞,其实已经影响了全村脱贫进度。

2019年,清远市委老干部局干部黄声健首次到马岳村担任驻村党建指导员,在广州选派的第一书记、扶贫队队长危建辉带领下,一边积极开展扶贫工作,一边参与入户走访,探访正陷于住房困难的林卫娴一家。

“脱贫路上一个都不能少”,扶贫工作队认为,要扫除马岳村的脱贫障碍,就要走进群众心坎,把党建工作引领到群众家中,找出问题的症结。

为理顺老旧房子遗留下的历史问题,扶贫工作队队长危建辉和党建指导员黄声健不厌其烦,多次核查清楚每个细节,多次就林卫娴危房改造遇到的问题,和村党总支书记、镇扶贫办及分管扶贫工作的镇领导共同商议,寻求解决办法。

足足花了一个多月,繁琐的问题终于得以理顺,林卫娴带着资料到镇上,顺利更新了房产状态。“这样我就符合条件申请危房改造了。”再次提交申请资料的时候,林卫娴激动得有点手抖。

2019年底,林卫娴的新房盖好,一家四口入住,成为马岳村最后一户完成危房改造的贫困户。如今住进新房的林卫娴,迎来了新生活。丈夫病情日渐好转,已经可以打散工了。儿女都步入社会工作,去年女儿还给家里添了小外孙。林卫娴不时将外孙接回家中玩,天伦之乐,乐也融融。“从未想过自己能得到村干部和扶贫工作队干部这么大的帮助,不知道如何报答为好。”

